

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOZ.-AÑO VIII.-NÚMERO 2.380

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA BRAVO MUÑO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

MIÉRCOLES 24 DE AGOSTO DE 1921

Las operaciones en Marruecos

Fuertes combates para descongestionar el flanco izquierdo de nuestra línea.—Las fuerzas que amparan el aprovisionamiento de las posiciones se abren paso atacando duramente al enemigo

(POR TELÉFONO)

24, 1:30 h.

Dos columnas combaten a la jareca durante todo el día

Comunica el alto Comisario que se ha llevado a cabo hoy una operación para establecer puntos de contacto que garanticen las comunicaciones con el zoco del Ad de Beni-Saïd, abastecer las posiciones y combatir a la jareca que viene durante estos últimos días ejerciendo gran presión sobre nuestras posiciones, y con el fin de contrarrestar estos esfuerzos y descongestionar nuestra línea.

Intervinieron en la operación, dirigida por el comandante general señor Cavalcanti, dos columnas, que eran mandadas, respectivamente, por el general Sanjurjo y el coronel Riquelme.

La primera columna estaba formada por los regimientos de caballería de la Princesa y de Alcántara, un bataillon de Regulares de Ceuta, dos bataillones del Tercio de Extranjeros y los bataillones de los regimientos del Rey, España, Toledo y Zaragoza, tres bataillones de Artillería de montaña y seis de Artillería ligera, dos compañías de Ingenieros zapadores y numeroso material auxiliar.

Componían la segunda columna un bataillon de Regulares de Ceuta, los bataillones de Granada, Tetuán y Extremadura y cuatro baterías de artillería ligera.

Además, cooperó a las operaciones una escuadrilla de aviones, que por mañana y tarde realizaron brillantes vuelos, lanzando bombas al enemigo, con visible eficacia.

El combate se desarrolló durante todo el día, habiendo gran movilidad y secundando la Artillería con certos blancos la acción de las fuerzas de Infantería.

Fueron las fuerzas del bataillon de Regulares de Ceuta las que sufrieron más de cerca la resistencia del enemigo al abastecer la posición de Tizza, en cuyas cercanías hubo de sufrir el empuje de un grupo de moros que llegó hasta las ametralladoras de la Princesa, debiéndose al arrojo de las fuerzas que los rifeños fueron rechazados.

El enemigo sufrió gravísimas pérdidas, quedando en nuestro poder muchas de sus bajas.

En lo más rudo del combate un automóvil blindado trasladó los víveres a la posición, siendo incesantemente tiroteado sin sufrir el menor daño y caminando en cambio sus ocupantes numerosas bajas entre los jarecos, que se acercaban hasta una distancia inverosímil.

En las posiciones de Cabo de Agua ha habido también tiroteo durante todo el día, sin que ocurriera novedad alguna.

La columna de Cabanelas abastece el flanco izquierdo de nuestra línea

Melilla.—Esta mañana la columna que manda el general Cabanelas salió a abastecer las posiciones avanzadas del flanco izquierdo de nuestra línea, saliendo de la plaza al mando del citado general.

A la vanguardia iban fuerzas de Regulares de Ceuta y del Tercio, y en el orden que se indicó los bataillones de infantería de Gerona, Gravelinas y Navarra, acompañando a la columna fuerzas auxiliares y varias baterías.

El enemigo hostilizó la columna de Sidi-Musa primero y desde Nador y sus inmediaciones después, siendo contestada por fuego de la infantería, en tanto que las piezas artilleras arrasaron los pueblos donde el enemigo se guarecía, causando muchas bajas.

Llega a Madrid el ayudante de Berenguer y la censura no deja que se diga una palabra más

Llegó a Madrid el comandante señor Brigbeder, ayudante del alto Comisario de España en Marruecos.

El señor Brigbeder, desde la estación, se dirigió al Ministerio de la Guerra, donde estuvo conferenciando con Cierva.

Llegó marchó a Palacio para entrevistarse con el Rey.

El señor Brigbeder es persona de toda la confianza del general Berenguer en los asuntos de Marruecos, y se sabe que ha expresado al Rey.....

(La censura interrumpe durante varios minutos, sin dejar transmitir ni una palabra más relacionada con esta noticia.)

Operaciones de defensa en el Sidi-Amet-el-Hach

Las noticias oficiales de Marruecos dicen que, como escaseaba el aprovisionamiento de agua en Sidi-Amet-el-Hach, el alto Comisario pidió que se hiciera una defensa de la aguada de dicha posición.

Con tal objeto salieron fuerzas de importancia, mandadas por el general Cavalcanti, las cuales tuvieron que sostener un fuerte tiroteo con el enemigo.

La jareca de Nador ha recibido refuerzos de la cabila de Beni-Saïd, y a ello se debe que el fuego de los moros haya tenido mayor intensidad que otras veces, suponiéndose que todo obedecía a una táctica de Abd-el-Krim para ultimar más activamente las negociaciones entabladas para el rescate de prisioneros.

Las operaciones de estos días han servido de entrenamiento a nuestras tropas y ha de resultar muy provechoso para cuando se realicen las operaciones definitivas.

Bautismo de guerra

Melilla.—En las operaciones de Sidi-Hamel recibió el bautismo de guerra el regimiento inmemorial del Rey.

Los soldados se batieron con valor y bravura, sin que el regimiento tuviera ninguna baja.

Al regresar se dieron muchos vueltas y se entonaron himnos patrióticos, en medio de generales muestras de entusiasmo.

Comprometida situación de unos viajeros automovillistas que fueron al zoco el Had

Melilla.—A última hora de la tarde, el automóvil del dibujante Burgos marchó con él y otros ocupantes al zoco el Had.

En el camino fueron tiroteados por un grupo de moros y tuvieron que pararse en el automóvil para librarse de las bolas.

Con no poco trabajo consiguieron llegar al zoco, pero luego no les fue posible regresar porque los rebeldes aumentaron la intensidad del fuego.

El coronel Riquelme tomó medidas para que el dibujante Burgos y sus compañeros de viaje pudieran regresar a Melilla sin peligro.

El cadáver de una uifia mora

Melilla.—Al hacer una descubierta fue encontrado en el campo el cadáver de una uifia mora.

Artillero herido

En el Hospital de Melilla ingresó un artillero que resultó herido ayer por el efecto de una granada que las arrojó los moros.

Una baja

Melilla.—Ha regresado a la plaza las fuerzas que guarnecían el Atalaya y que fueron relevadas esta mañana.

Durante la retirada el enemigo las atacó, causándole una baja.

El «Gato» se ha arruinado

Melilla.—El «Gato», infame rifleto que durante estos sucesos ha dejado de ser amigo de España, ha manifestado que la retirada de las tropas españolas le ha causado enormes perjuicios, pues tenía una verdadera fortuna en Nador.

Llega el batallón de Guipúzcoa

Melilla.—Acaba de anclar en el puerto el vapor que conduce al batallón del regimiento de Guipúzcoa.

Está formado por 1.004 hombres,

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 23, 22:30 h.

Despacho con el Rey

A las once y media de la mañana se dirigió a Palacio el presidente del Consejo.

Se despidió con el Rey duró poco

más de media hora.

Al salir dijo a los periodistas el señor

Maura que había trascendido su despedida con el Rey, dejando que antes despa-

charan los ministros de fábrica, porque

durante toda la mañana había estado

muy ocupado.

—Se ha firmado el decreto de

altos cargos? —preguntó un periodista.

—No hay más de eso todavía—com-

testó el señor Maura. Lo de los nomi-

namientos es cuestión subalterna y hay

otras cosas que requieren atención pri-

marial. Una de ellas la cuestión de Ma-

rroque; ayer hubo mucho movimiento,

pero no tanto como yo creía.

Después el señor Maura confirmó

que mañana mañana se celebraría Con-

sejo de ministros en la Presidencia, pre-

paratorio del que se celebrará el jueves

en Palacio presidido por el Rey.

El conde de Gimeno marcha a

Ginebra.

El conde de Gimeno, que ha sido

nominado para representar a España en

la asamblea de la Sociedad de Naciones

que se celebrará en Ginebra, estuvo

confiriendo esta mañana con el mi-

nistro de Estado.

Dos ministros que no se cono-

cen.—El Rey hace las presen-

taciones.

El conde de Coello despachó con el

Rey, dándose la nota carísima de que el

Rey lo presentaría a Cambó, pues el

ministro de Hacienda y el de Gobernación no se conocían personalmente.

Cuando llegó el conde de Coello a la

Cámara regia estuvo despachando con

el Rey el señor Cambó, y como el Ma-

rcado sabía que ambos ministros no se

conocían el mismo hizo las presenta-

ciones.

Es el primer caso que se da en la Ca-

mara regia y tiene la explicación por

el que el conde de Coello ha tenido poco

trato con personajes políticos, pues co-

mo él dice ha saltado desde la tercera

fila de una tribuna al banco real.

Fuga de un recluso

Comunica el gobernador de Vizcaya

al ministro de la Gobernación que de la

Cárcel de Zarrak se fugó el preso Mi-

guel Esteban Rivas, que iba a ser

condenado a la Cárcel de Azpeitia.

Maura, compadísimo

El jefe del Gobierno no acudió esta

mañana a su despacho oficial.

Puede decirse que Maura está conse-

grado por extenso a los asuntos que mo-

tivan el viaje a Madrid de nuestro em-

bañador en Francia, señor Quidones de

León, hasta el extremo que ha delega-

do en el subsecretario de la Presidencia

para que reciba las visitas, con objeto

de que éstas no distingan de sus oca-

paciones.

De legislación postal

Ha sido firmado un decreto del Mi-

nisterio de Gobernación elevado a di-

gnación, que establece el valor máximo de los ob-

jetos asegurados que puestas circular

por correo y cuyo valor de seguro era

antes de 5.000.

El fundamento de esta disposición

estriba en el aumento de precio que

en este último período de tiempo han

experimentado las alícuotas de todas cla-

sas.

La circulación de impresos

También ha sido firmado otro decreto

de Gobernación modificando el ar-

tículo 28 del reglamento de Correos,

que se refiere a la circulación de impresos,

en el sentido de que se deberá considerar como tales los encargos ma-

ristas que se depositen en las Centrales

en número mayor de 10.

Jubilaciones

El Rey firmó hoy los siguientes de-

cretos de Gobernación referentes a per-

sonal:

<p

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ

Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.

Cuentas corrientes a un año fechas: Tres por ciento.

Compra y venta de valores.

Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

Créditos personales sobre una sola firma.

Negociación de cupones.

Créditos sobre mercancías.

Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.

Compra y venta de ESCUDOS POR TUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.

SUCURSALES EN EXTREMADURA

BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES

RESTO DE ESPAÑA

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Eje de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Terresa, Teguia, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villanueva del Páramo y Zamora.

DESDE MÁLAGA

Fusilamiento de un legionario

Poca materia para una crónica: nos ofrece el día de ayer y lo que va transcurrido desde hoy, pues si Málaga nos ofrece grandes elementos de información, ni de Melilla se han recibido otras noticias que las de una completa tranquilidad, salvo el fusilamiento de un legionario, que tardó en olvidar sus costumbres, robó la caja de la compañía, deserrando después, y siendo detenido se le formó cozejo sumarísimo. Sus compañeros del Tercio desfilaron ante el cadáver, vitoreando a España, al Rey y a la Legión.

Expedicionarios de Castilla

Ayer tarde, en el vapor *Monte Toro*, marcharon a Melilla al mando del sargento don Antonio Villar, 19 soldados del regimiento de Castilla, que el día anterior habían llegado procedentes de Badajoz.

Como todos los expedicionarios, fueron obsequiados por la Cruz Roja y Ayuntamiento de Málaga.

Además fueron objeto de otros obsequios por la señora y señoritas de García de la Rosa, de Badajoz, que se encuentran pasando una temporada.

Y de ese modo quisieron testimoniarse su afecto y tributar una despedida a los soldados del regimiento paisano nacido, que les distribuyeron cajillitas de tabaco y paños, y pastillas de jabón, menester que estimaba de gran utilidad y necesidad en la campaña, lo que agraciaron con expresivas frases los expedicionarios, si bien agregando alguno que temían no poder utilizar el segundón obsequio por... ¡falta de agua!

Y que el que así hablaba debía tener razón, lo confirma el hecho de que el alcalde de Málaga se ocupa de buscar la forma de llevar a Melilla tan necesario líquido con destino al consumo de los soldados del regimiento de Borbón.

Y los de los demás regimientos, que han cometido el pecado de no ser de la guardia de Málaga, que los pone una trampa.

Y que no se lava.

Por algo dices que la caridad bien entendida empieza por uno mismo.

A favor de los soldados

Aparte de este monopolio acuático malagueño, que me atrevo a poser en cada no obstante decirlo un periódico local, la población de Málaga está echando el resto en obsequiar a las tropas y en acumular dinero y donativos de todas clases en beneficio de los soldados expedicionarios.

Aunque en el bájano del Carmen, trasladando en karsissi, tuvo lugar una verbena, que produjo una enorme cantidad de pesetas.

Por entrar, una peseta.

Por cada baile, una peseta.

Por una túnica al blanco, una peseta.

Por un refresco, una peseta.

Y así sucesivamente.

Eso sí, se podía dar con gusto la peseta sólo por ver a las señoritas encargadas de los distilados puestos, vestidas de enfermeras de la Cruz Roja.

Era cosa de sentirse lesionado para asistir por tales enfermeras.

Y una puede que resultara alguno con lesión cardíaca, producida por las mil masas encargadas de curarlos.

Había pollo que se dejó allí media

fortuna, y... se queda esperando la vuelta, porque el que se entregaba un duro, lo perdía de vista para siempre.

Los del tiro al blanco, si por casualidad hicieron un impacto.

Es natural, distinguidos con las enfermeras, era más fácil dieran un tiro a un espectador que al blanco.

El cambio al grano, sin tirar, acertó en él.

En pleno con zonas masculinas, flechado por ejes malagueños, que cuando matan queman como el ala del terror.

Las chicas y los chicos se divirtieron hasta bien temprano, las tres de la madrugada, alzando la fiesta un trámite para las damas de la Cruz Roja y consumiendo un éxito económico para los valientes soldados de África.

Cualquieras suposición que después de terminarse la fiesta anterior a tan matinal hora, las señoritas malagueñas estén viendo físicamente imposibilitadas para dedicar su actividad a continuación en carreta obra y se dirigieron al descanso en el día de hoy.

Parece que se hablaba de la infancia en los días de los niños.

Sin presentir que en el humano anida el germen procreador de la jactancia, ni que el nombre insensato sólo cuida de gozar con tenaz perseverancia.

Dichosa edad, la que inocente vive arrullada por sueños y quimeras, que parecen icásticas verdades:

y es porque Dios, que lo eterno concibe, cede al niño las horas placenteras, como anuncio de tristes realidades!

TRÍPTICO DE SONETOS

POR TELÉFONO

Madrid, 24, 1.30 h.

Consejo de guerra

Alicante.—En el cuartel de la Princesa se ha celebrado el Consejo de guerra contra el gitano José Moreno, autor del execrable crimen de la carretera de Santa Pola.

El fiscal pidió para el procesado la pena de muerte.

Se espera con verdadera ansiedad la sentencia.

Las izquierdas, revueltas

San Sebastián.—Entre los elementos de la política izquierdista rige una verdadera revuelta.

En los centros políticos se discute acaloradamente.

Los albiristas preparan un banquete

en su jefe político don Santiago Alba, para el día 12, fecha en que llegará a San Sebastián.

También se organiza otro banquete a don Melquíades Alvar, que se celebrará en el próximo mes de septiembre.

Visita

San Sebastián.—Hoy estuvo en Palacio cumplimentando a su maj. sra. la reina madre, el embajador de Inglaterra.

Detenido

Jaén.—En la estación de Baeza ha sido detenido un individuo que repartía hojas clandestinas incitando al público a oponerse a la acción de España en Marruecos.

Parece que el Estado acepta la constitución de que continúa prestando servicios en dicho ferrocarril el mismo personal que hoy tiene.

El ferrocarril Ferrol-Betanzos

El Ferrol.—Se dice que el Estado aceptará la oficina de la Compañía de ferrocarriles del Norte sobre la compra del ferrocarril Ferrol-Betanzos.

Parece que el Estado acepta la constitución de que continúa prestando servicios en dicho ferrocarril el mismo personal que hoy tiene.

INFANCIA

¿Cuán dulce y deliciosa nuestra vida, en los plácidos días de la infancia, que el alma goza sin sentirse herida por el dardo cruel de la inconstancia?

Sin presentir que en el humano anida el germen procreador de la jactancia, ni que el nombre insensato sólo cuida de gozar con tenaz perseverancia.

Y es porque Dios, que lo eterno concibe, cede al niño las horas placenteras, como anuncio de tristes realidades!

JUVENITUD

Ya la inocencia acompaña no quiso al que hasta ahora la adoró ferviente; incato el joven, ni lo creé preciso, ni encuentra en ella lo que su alma siente.

Quiere gozar, y en desenfreno loco vivir de prisa y disfrutar del mundo: los gozos todos le parecen poco, para saciar su frenesí profundo.

Y así agitado por afán inmenso de gustar del placer lo más intenso, ni la moral ni la virtud acata;

hasta que en brazos de letal hastío, demanda al cielo fortaleza y brío para huir de la vida que le mata.

VIAJEZ

Llegada fué la tan temida hora, de evocar los recuerdos del pasado; de pensar en el tiempo malgastado, y escuchar la conciencia acusadora.

Ya del hombre declina su existencia, y encuentra en la vejez fiero verdugo: igual a todas horas, ominoso yugo, lo opriente sin piedad y sin clemencia!

Ante el rudo dolor que así le hiere, pretende en vano mitigar su duelo, y más y más en la expiación se hunde;

y es porque Dios, que lo insombrable inquire, si al niño presta halagador consuelo, al viejo, en tanto, la tristeza infundida.

JORGE SEÑA DE LA CONCHA, Tte. coronel de Carabineros. Badajoz y agosto 1921.

CORRESPONSAL.

GOBIERNO CIVIL

Régimen y administración de reyes mostradores

Por medio de una circular el señor Gobernador civil ha hecho público, conforme previenen los artículos 7.º y 8.º del reglamento de 24 de abril de 1905 para el régimen y administración de las reyes mostradoras, que se encuentra en poder del señor alcalde de esta capital una cerca de un año aproximadamente, que ha sido encontrada en el "Corazón de Jesús", desconsociándose su dueño, y que se venderá en pública subasta de no aparecer éste en el plazo marcado por el artículo 14 del referido reglamento.

En los centros políticos se discute acaloradamente.

Los albiristas preparan un banquete

en su jefe político don Santiago Alba, para el día 12, fecha en que llegará a San Sebastián.

También se organiza otro banquete a don Melquíades Alvar, que se celebrará en el próximo mes de septiembre.

Cosas graves que ocurren en Zarza de Alanje

Como anunciamos en tiempo oportuno en CORREO DE LA MAÑANA, llegó el

día que llegamos que recurrir a las autoridades de la provisión para que con

los medios legales que dispone, ponga coto a la serie de iniquidades que

anualmente cometen los señores de este

Ayuntamiento en la confusión del re

parto de Consumos o Utilidades, armaz

en la noche; lo habían espontáneamente

para organizar una bocerrada benéfica,

que se celebrará el 8 de septiembre, y

cuyos productos se destinan a nuestros

soldados expedicionarios que tan bravamente se batieron en Marruecos.

Todo el programa se cumplirá, pérde

litera, por jóvenes aficionados salidos

del seno del comercio de esta plaza.

Habrá un preludio de parte cómica y un

descanso de parte trágica si es que

no hay quien lo demande.

Y como se celebra el 8 de septiembre

se disputará el primer premio en

lo tocante a regocijar al público, hasta

el punto que, después de "corrido el

telón, nadie sabrá qué es lo que más

le ha divertido: Si lo grotesco, por su

abundante salma, o lo escalofriante y

formal, por la gran dosis de facultades

que los diestros en ciernes "echarán en

el asador".

Al final veremos: —que dijo un ciego.

BAÑOS DEL CHARCÓN (O DE ARRIBA)

AL SITIO DEL MORAL, EN SALVATIERRA DE LOS BARROS

TEMPORADA DE 20 DE JUNIO A 20 DE SEPTIEMBRE

Aguas ferruginoso-bicarbonatadas, en baño o en bebida, curación de la neurastenia enfermedades del estómago e intestinos, anemia, humor herpético, reumatismo y otras afecciones. Declaradas de utilidad pública por Real orden.

Vida en pleno campo, en paisaje bellísimo. Hay casas para leche, piano y gramófono. Se arriendan habitaciones a 1'00, 1'50 y 2'00 pesetas diarias. Los señores bañistas comen por su cuenta. Hay oratorio. Las personas que acompañan a los bañistas, mayores de edad o niños, se consideran agilidad, en mitad a los efectos del pago.

Durante la temporada, dirigirse al propietario, don Romualdo García, en Almendralejo.

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGIÓN EXTRANJERA)

ESPAÑOLES! EXTRANJEROS!

venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales.

Se abre un enganche POR LA DURACIÓN DE LA CAMPANA. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podrás inscribirte. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

POR LOS SOLDADOS DE ÁFRICA

CONQUISTADORES Y COLONIZADORES EXTREMEÑOS EN AMÉRICA

DIEGO DE ALVARADO Y CONTRERAS

El valeroso capitán don Diego de Alvarado, era hermano de aquel don Pedro que en Ultramar dió gloria al invencible pabellón castellano y nació también en Badajoz. Su familia era noble y rica.

Fueron sus padres don Gómez de Alvarado y doña Leonor de Contreras. Don Gómez era hijo de don Juan de Alvarado, el Viejo (1) y de doña Catalina de Méjico, hermana de don Pedro González de Méjico, señor de Loriana; (2) y doña Leonor de Contreras, era la carnal de don García de Contreras, caballero del hábito de San Juan y comendador de Fiscal.

Pletórico de ilusiones, ansioso, sitiada alguna, de conquistar un nombre en la carrera de las armas, aun a costa de la vida, abandonó, como después hicieron sus hermanos, (3) el hogar paterno en el que nació la fatiga y marchó al Nuevo Mundo.

A las órdenes del genial Cristóbal Colón aparece sirviendo en las Indias un Diego de Alvarado, pero no se pudo comprobar si era el mismo que se distinguió en el Perú. Seguir en América a don Diego de Alvarado, hermano del conquistador de Guatemala y Honduras, es difícil, razón por la que me limito a relatar muy a la ligera sus principales servicios.

Cuando Diego de Almagro organizó su célebre expedición a Chile, uno de los que con él marcharon fue su tocayo Alvarado. Rude, penoso, fué aquella campaña de la que un eruditó escritor se ocupó, haciendo la negra descripción siguiente:

«En las primeras jornadas se aprovechó del gran camino militar de los Incas; que se extendía a lo lejos por la llanura hacia el sur; pero al acercarse a Chile, se encontró empedrado en los desfiladeros de las montañas, donde ningún vestigio de camino se descubría. Allí impidió su marcha (o) los obstáculos propios de la aspereza y escabrosidad de las cordilleras; profundos y escarpados barrancos, cuyos lados rodeaban un estrecho sendero, cuya solamente para cabras y subía serpenteano hasta las alturas que dominaban aquellos horreados precipicios; ríos que caían con furia por declives de las montañas formando espantosas catástrofes y handiéndose en el profundo abismo; negros bosques, bosques de pinos, que parecían no tener fin, y después, largos páramos, sin el menor arbusto que pudiera poner a cubierto al atrevido viajero de la brisa penetrante que despedía de la Sierra.

El frío era tan intenso que muchos perdieron las uñas de los dedos, los dedos mimos y a veces los miembros. Otros cayeron a consecuencia de las reversiones de la nieve que reflejaba los rayos de un sol intolerablemente brillante en la degada atmósfera de aquellas elevadas. El hambre vino como de costumbre en pos de esta serie de calamidades; porque en aquellas tristes soledades no se advirtió vegetación que pudiera bastar para el alimento del hombre, ni se veía ser alguno viviente, a excepción tan sólo del gran pájaro de los Andes, que se cercaba sobre sus cabezas, esperando el banquete que le proporcionaba con frecuencia el gran número de los desgraciados indios, que incapaces de resistir con sus tenuas vestiduras a los rigores del clima, perecían en el camino. Tanto llegó a escuchar el hambre, que los miserables que sobrevivían se alimentaban de los cuerpos muertos de sus compatriotas, mientras los españoles se sostienen de los cadáveres de sus caballos, que se quedaban helados en los desfiladeros de las montañas (4).

Pues bien, Diego de Alvarado, lo mismo en las días que sufrieron tan grandes fatigas, como cuando Almagro consiguió de resaltar aquellas adversidades se resolvió a ir al Cuzco por creer que era perteneciente a los límites a él asignados, demostró excepcionales condiciones de mando y un clara inteligencia, por lo que particularmente fué galardonado el sincero afecto de su jefe, hecho que llegó a convertirse en cariño, haciendo tal cordialidad de relaciones entre ambos que el infeliz mariscal tenía en mucho las indicaciones del más grande extremismo. En el valle de Yucay bien probó su bravura al pisar contra los indios que quisieron sorprender a los nuestros a su regreso al Cuzco.

No ha de relatar aquí las causas que precipitaron a Almagro a apoderarse de la mencionada ciudad, por no considerarlo necesario, pero si anotaré que fueron puestos en prisión Gonzalo y Hernando Pizarro.

Alma grande la de nuestro Alvarado, tenia compasión al vecino, y a imitación de ese sentimiento empezó a vivir, y para disipar el tiempo, entre él y Hernando se organizaron fiestas de juego. Y el juego, vicio traicionero, que ha llevado la miseria a cientos de hogares, influyó a

(1) El comandador don Diego de Alvarado supone el señor Atiloguine en su discurso de ingreso en la Real Academia de la Historia que era hermano de don Gómez, y me parece cierta la suposición, pues he visto y poseo de ella copia, unas notas genealógicas de un individuo de esta familia casi coetano de don Diego y así se asegura.

(2) De quien vienen los marqueses de Loriana, Leganes y Morante y los señores de los Corvios y Villa Méjico en Mérida. (Memoria de Argüello).

(3) Me inclino a creer que estos fueron al Nuevo Mundo después de don Diego.

(4) Prescott. Historia de la conquista del Prescot.

recibir nada a Francisco Pizarro se lo dio, de marcada indiferencia, indiferencia que fué poco borrando con las liberalidades que podía permitirle su pingüe fortuna.

El eréigo Alvarado creyendo, no sin fundamento, que la cosa tomaba mal criz, se agotó su paciencia y quiso acudir al duelo, a esa costumbre fatalmente necesaria mientras tengamos dentro de nuestro pricho algo de la ferocidad de las bestias; pero Pizarro no quiso aceptar el reto.

—¿Qué sucedió después?

La Historia indica una cosa que de ser cierta fué una gran cobardía. Cinco días después de haberse plantado a Hernando la cuestión de honor entregaba don Diego su alma al Todopoderoso, «no sin sospecha de veneno» (1).

Don Diego de Alvarado y Contreras en el estrado de las armas, en todos los momentos difíciles acreditó cumplidamente ser un bravo entre los bravos. ¡Paz eterna al fidelísimo capitán!

ANTONIO DEL SOLAR.

(1) Herrera. «Y porque murió en tres o cuatro días, dijeron algunos que fué de verbas. López de Gomara. Conquista del Perú.

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

PRECIOS SOBRE VAGON CADIZ

Turismo, con arranque, cinco plazas	6.630 pesetas.
Turismo, sin arranque, 5 plazas	6.125 >
Viturete, coa arranque, dos plazas	6.300 >
Viturete, sin arranque, dos plazas	5.790 >
Chassis común de turismo	4.480 >
Chassis para camión, de una toleda	5.875 >
Sedan, de lujo, con arranque	12.050 >
Tractor Fordson, con polez	8.200 >

Piezas de recambio, legímas, a precio de catálogo FORD.

Entrega inmediata de coches en cualquier tipo.

Taller de reparaciones FORD.

AGENTE EXCLUSIVO EN BADAJOZ:

JOSE MARIA CARANDE

MONTESINO, NÚM. 13

LA ENERGÍA ELÉCTRICA

JUAN FLOREZ MUÑOZ
MUÑOZ TORRERO, NÚMERO 24.—BADAJOZ

Instalaciones completas de fuerza y luz :: Grupos electrógenos para casa de campo :: Timbres :: Teléfonos :: Pararrayos :: Venta de maquinaria eléctrica, aparatos, lámparas, contadores y todo lo referente a la industria eléctrica :: Proyectos y presupuestos.

Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica.

ARRENDATARIO DEL SERVICIO EXTERIOR DE LA FABRICA

PALUDISMO

No hay FIEBRE PALÚDICA que se resista al tratamiento eficaz del poderoso antipalúdico conocido con el nombre de SELLOS INGLESES, de M. Rodríguez, farmacéutico. Medicamento autorizado para su venta por la Inspección general de Sanidad, con el número 528.

De éxito siempre seguro; con una sola caja, siguiendo las instrucciones del prospecto, se consigue la curación de TERCIANAS Y CUARTANAS, aunque lleven más de un año de duración.

DEPÓSITO CENTRAL: Farmacia de EL GLOBO. Tetuán, 24 y 26.

SEVILLA: Drogería de DON JOSÉ MARÍN GALAN.

De venta en todas las buenas farmacias de Badajoz y su provincia.

FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etc. etc.

Carpintería mecánica.

Construcción de puertas y toda clase de muebles.

Cajas para camiones automóviles.

Cancillas de castaño para rediles de ganado.

MARTINEZ Y TERRON

Valencia de Alcántara (Cáceres).

Betabecimiento de "El Candado,"

Almacén de ferretería al por mayor y menor

Piezas de hierro, tubo, chapa y mampostería. Alambres. Chapas de hierro, zinc y latón. Gafas de latón. Clavos de hierro. Serruchos de madera. Puntas de Paris. Piezas para mechas. Plazas y bártulos.

Lámparas portátiles de incandescencia para gas acetileno. Gafas de cristal al por mayor y menor. Plazas extrarrápidas para fotografía.

ICAS MUÑIZ.—Plaza de la Soledad, 16

SABADES

DE LA PROVINCIA

ZALAMEA DE LA SERENA. Señor director de CORREO DE LA MA-

NANA.

Nuestro distinguido amigo: Doy a ustedes cuenta del gran entusiasmo que ha reinado en todas las clases sociales de Zalamea de la Serena al organizarse a asociación iniciada por los señores Manuel Bermejo, don Fidolito Cano, don António Carrión, don Esteban Rodríguez, don Hipólito Fausto y por el exalcalde José María Orellana, suscrito secundada por toda clase de autoridades de la población.

Siendo grande el entusiasmo, como decimos, cada cual contribuyó con su doce, que ha de servir para que aquellos soldados hijos del pueblo y que están en tierras africanas defendiendo el honor patrio, sepan que contribuimos en la medida de nuestras fuerzas a hacerles más llevadera su estancia en el tan ingrato suelo marroquí. Creemos responder así a su fin patriótico.

Cuando nuestros paisanos caían en el campo de batalla lo que les mandamos, de su grito dirás: «Bendito sea los pueblos que se cuidan de sus hijos en los momentos de mayor peligro, mitigando sus dolores y sufrimientos».

Tenemos que añadir otra nota en extremo simpática, y es el gran festival dado por las niñas de la escuela nacional, a cuyo frente se haya don Casuelo Vega, culta y bondadosa profesora; estas niñas merecen que se estamponen sus nombres aquí, y son: Emilia Sánchez, Azita Arias, Américo López, Clemea Fernández, Antonia García y María Josefa Benítez, que intertaron admirablemente las comedias Violeta y la Medio tonta, consiguiendo arrancar entusiastas aplausos del numeroso público que llenaba, materialmente, el salón. En los himnos patrióticos estuvieron a una altura inauditable; todo el mundo de pie vitoreaba a España y al Ejército.

Con nuestro sincero aplauso para todos, público y autoridades, concluimos, no sin antes excluir:

¡Pocas son 3.000 pesetas, soldados descendientes de Pedro Crespo, pero en cada moneda lleva el beso apasionado que nuestros padres o amigos, nuestras novias o hermanas, os enviarán!

Bien por Zalamea.—Antonio Carrasco.

20 agosto 1921.

ACEUCHAL

Junta local patriótica

Suscripción popular abierta para adquirir un aeroplano de combate que ha de llevar el nombre de esta provincia, y auxiliar a los soldados heridos de la miseria en la campaña de Marruecos.

Primera lista de donantes

Ayuntamiento, 100 pesetas; don Antonio Guerero Saárez, 20; don Antonio de la Hoz y Hernández, 20; don Ildefonso Guerrero Saárez, 10; don Francisco Baquero Gavilán, 10; don Antonio Argüeta Durán, 5; don José González Saenz, 5; don Antonio Pérez Rastrollo, 5; don Pilar Argüeta Rodríguez, 5; don Ursula Díaz Matamoros, 5; don Emilio Delgado Gómez, 5; don Isidro Rodríguez y Rodríguez, 5; don Víctor de la Cruz Briz, 5; don Ernesto Pérez, 2; doña María Agustina Gil de los Reyes, 2; doña María Rodríguez Ramírez, 2; don Lorenzo Bellido Rosario, 2; don Francisco Flores Ortiz, 2; don S. Basilio Argüeta Merchán, 1; don Víctor Morales Gómez, 250; don Francisco Rodríguez Pizarro, 2; don Santiago Brena Vidaurre, 2; doña Francisco Matamoros Hermosa, 3. Total, 22150 pesetas.

En listas sucesivas se irán publicando en este diario las cuestiones que se resuelven.—Francisco Matamoros.

22-8-921.

OURELLANA LA VIEJA

Algo sobre la feria y los feriantes, al margen de una limonada.

Con la natural animación han transcurrido los tres días de feria en Ourellana. El pueblo, visitado por numerosos forasteros y sobre todo forasteros, se ha convertido durante este período breve de tiempo en una populosa urbe, a juzgar por el movimiento y ajetreo en sus calles y plazas.

Autos, coches, caballos lujosamente esplazados, circulaban a menudo camino del rodeo, concurrencia de gamados de todas clases.

El real de la feria, sito en las márgenes del Guadiana y no lejos de la famosa laguna del Sasio, tocado a los más altos muros de la población, no puede ser más a propósito para el jardín de fiestas.

Las fiestas religiosas oportunistas dieron principio el día 15, en que se celebró solemnemente la patrona del pueblo. La víspera por la noche hubo en la plaza Mayor fuegos artificiales de lo más escogido, prestando animación al acto, presenciado por numerosísimo público, la pequeña banda de música del pueblo, grande (la banda) por su entusiasmo y gusto artístico.

Baste decir, y no es lisonja, que al frente de ella se encuetra el reputado maestro, nuestro venerable amigo don Bernardo Valeria.

En la noche de por la mañana prefirió el nuevo regente de la parroquia, don Sebastián Molina, muy elocuentemente, y por la tarde el círculo resultó muy solemne, porfirándose de manifestaciones, risas costarreras, la aplaudida, generosidad y elevado espíritu cristiano de esta noble villa que tanto y tan ver-

dadera devoción profesa a su exenta patrona.

Durante los posteriores tres días que dieron la feria, ni por un momento siquiera ha decaído la animación.

Por las tardes invadía el parque de la plaza su enorme gentío, en gran parte compuesto por bellísimas y muy elegantes muchachas hispas, y por las noches, en bailes y casinos, en el cine y el teatro, hallaban su distracción y solaz, tanto las jóvenes como las ya adorables, divertidas trasmachadoras.

Nombres? Si; mencionemos algunos del elemento femenino, y que insulta con total libertad al cronista, la que guarda de exhibiciones en las columnas del periódico, no se ve nombrada, con tanto orgullo del que suscribe, que si un solo detalle importante quisiera dejar en el teatro, y mucho menos en lo que al bello sexo atañe:

Atalaya, María y Juana Sánchez, Arcángel Gómez, Mercedes Ruiz, María del Carmen de la Cruz, Consuelo Rastrollo, Blanca Fernández, Consuelo Ramírez, María, Jacinta y Papila Jiménez, Astoria Saárez, María y Petra S. Redondo, Maider Saárez Pallo, Vicaría de Villanueva... y mil quinientas más, todas adorables, sumamente elegantes toditas...

Y queríais creer que al que la pluma marja en estos trascendentales momentos se le ha ido la faria al cielo en figura de sart? Poco importa que lo crean